

СТАНОВИЩЕ

от професор доктор на науките Севдалина Илиева Димитрова, професор професор в научна секция „Иновационна дейност и сътрудничество с външни организации“ на Институт „Научноизследователска и иновационна дейност“ при НВУ „Васил Левски“, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 76, тел. +359 887 395 307; sevdalinaid_bg@mail.bg

Регистрационен номер 45970 в регистър за научната дейност - <https://cris.nacid.bg/public/scientist-preview/14061>;

Регистрационен номер 14061 в регистъра на академичния състав - <https://ras.nacid.bg/dissertation-preview/14061>;

Област на висшето образование 9. Сигурност и отбрана
Професионално направление 9.1. Национална сигурност
Научна специалност 05-02-24 „Организация и управление извън сферата на материалното производство (отбрана и национална сигурност)”

на дисертационния труд на Стилиян Огнянов Кротнев
на тема „УСЪВЪРШЕНСТВАНЕ НА УПРАВЛЕНИЕТО НА СТРУКТУРИТЕ НА МИНИСТЕРСТВОТО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ ПРИ ИЗВЪНРЕДНИ СИТУАЦИИ”,
представен за придобиване на образователната и научна степен „доктор”
в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“,
Професионално направление 9.1. „Национална сигурност“
Научна специалност „Противодействие на престъпността и опазване на общественения ред“

Велико Търново

2022 година

1. Актуалност и значимост на разработвания научен проблем

XXI век, отличаващ се с редица предизвикателства, провокирани от динамичните промени на съвременната среда на сигурност, е белязан от ефекти на глобализационните процеси. Следствие от това са все по-често проявяващите се отрицателни ефекти от обективен и субективен характер каквито са пандемии, шовизинъзъм и национализъм, религиозен фундаментализъм, климатичните промени, тероризъм, престъпност, военна заплаха, мигрантски потоци и т.н., които в близкото минало трудно бихме могли да си представим и които провокират многопластови кризи в световен, регионален и национален мащаб, В потвърждение на това са зачестилите в последните години извънредни ситуации, чийто интензитет и непредсказуемост пораждаат сериозни рискове и заплахи за сигурността.

Всеобхватността на факторите и причините, обуславящи възникването на извънредни ситуации от различен характер и с различен интензитет, на дневен ред извеждат проблемите за тяхното противодействие. И тъй като действията в тази насока са в пряка зависимост от органите и структурите, ангажирани с противодействието на извънредните ситуации, научното познание се насочва към търсене на възможности за ефективен мениджмънт на съответните структури.

На тази основа в научното познание съществуват значими празноти, които обуславят необходимостта от концептуално и структурно решаване на редица основни проблеми в тази област. В отговор на тази потребност са и научните търсения на докторант Стилиян Кротнев, свързани с празнотите и противоречивостта на правните норми и проблемите в организацията и управлението на структурите в МВР за адекватни действия при извънредни ситуации на основата на системния научен подход. От тук е дефинирана и актуалността на изследваната проблематика.

Нееднозначността на отговорите е детерминирана от сега съществуващата нормативна и структурно-определяща рамка и действия

при извънредни ситуации, изискващи прецизно дефиниране на самото понятие „извънредна ситуация“ и механизмите за противодействие и управление. На това основание е изведен научният проблем и обоснована работната хипотеза на научните изследвания в дисертационния труд на докторант Кротнев.

Основната цел на изследването е продиктувана от необходимостта за доказуемост на потребността от създаването на научно обоснован модел на ефективно управление на структурите на МВР за адекватно противодействие на видовете извънредни ситуации и намаляване на рисковете и заплахите за сигурността на населението и инфраструктурата.

Защитимостта на работната хипотеза и постигането на основната научноизследователска цел е посредством решимостта на конкретизираните научноизследователски задачи, дефинирането на обекта и предмета на дисертационното изследване.

Широкообхватността на видовете извънредни ситуации, на причините, които ги пораждат и проблематиката на управлението на структурите на МВР за превенция и противодействие на извънредните ситуации, поражда необходимостта от дефинирането на допустимите ограничения на изследванията в дисертационния труд и предложения за тяхното усъвършенстване и ефективен мениджмънт. На това основание акцентът на научноизследователските търсения на автора са ограничени в рамките на мениджмънта на структурите на МВР при земетресения, наводнения и безредици.

Получените научни и научно-приложни резултати са в потвърждение на съответствието на темата на дисертационния труд със съдържанието на разработката.

2. Обща характеристика и структура на дисертационния труд

Избраната методика на изследване при разработването на дисертационния труд е основана на общопориложимите на научното

познание методи и инструментариум – теоретични и емпирични. Получените крайни резултати от изследването са посочени в завършен вид, което е постигнато в рамките на 141 страници. Основният текст е изложен на 136 страници, в т.ч. 12 таблици, три фигури и 2 приложения. Използваната литература включва 121 източника, от които 103 на кирилица и 17 на латиница, чиято научно-приложна стойност и авторитет на авторите не подлежи на съмнение.

Дисертационният труд следва класическата структура - увод, три глави, общи изводи и предложения, заключение, използвана литература и приложения. Структурата отговаря на целта и поставените за решаване задачи. Обобщенията и изводите в края на всяка глава са в подкрепа на решимостта на научноизследователските задачи, доказуемостта на работната хипотеза и постигането на целта на научните търсения на докторанта.

Изследванията, анализите, модела, методиките и предложения на докторанта са в подкрепа на съответствието на дисертационния труд към изискванията за проблемност и доказване на новост при извеждането на научните и научно-приложните резултати от изследванията в него, чиято положителна оценка не подлежи на съмнение.

3. Характеристика на научните и научно-приложните приноси в дисертационния труд. Достоверност на материала

Дисертационният труд е завършен, постигната е целта на изследването, научно-изследователските задачи са решени. Изложението е в логическа последователност, аналитично, базирано на подходяща специализирана литература и фактологически източници. Проучена е необходимата и в достатъчна степен специализирана литература и нормативна база на изследваната проблематика. Изследванията се основават на добрите практики, тенденции и приоритети в управлението на структурите на МВР при извънредни ситуации. В подкрепа на това ми твърдение са получените научни и научно-приложни резултати в

дисертационния труд и направените предложения от докторанта.

3.1. Научни резултати:

3.1.1. Доразвита е и е обогатена теорията за управление на структурите на МВР при кризи и извънредни ситуации на основата на системния подход и ситуационното управление.

3.1.2. Генерирано е ново знание за управление на структурите на МВР , като част от системата за сигурност и е създадена съвременна концептуална платформа за ефективен мениджмънт при извънредни ситуации.

3.2. Научно-приложни резултати:

3.2.1. Проведено е емпирично изследване на системата за управление на структурите на МВР при извънредни ситуации на основата на съвременен инструментариум за експертна оценка на състоянието и ефективния мениджмънт при кризи и извънредни ситуации.

3.2.2. Създаден е структуриран модел на Система за автоматизиране на управленския процес в МВР при извънредни ситуации и научно е обоснована и доказана необходимостта от създаване на Интегрирана информационна система и повишаване на подготовката на служителите от управленските структури за разпознаваемост на кризисните процеси и управленските технологии за противодействие.

Научните и научно-приложните резултати от извършените изследвания в дисертационния труд се свеждат до доказване с нови средства на съществени и нови страни в съществуващи научни проблеми и теории. С тях се дообогатява теорията по управление на системата за сигурност и се разширява познанието за ефективен мениджмънт на структурите на МВР при извънредни ситуации.

Разработеният модел за ефективно управление на структурите на МВР при извънредни ситуации позволява рационализирането на решенията за ефективно управление при кризи чрез създаването на Система за автоматизирано управление при извънредни ситуации на основата на реални информационни и ресурсни потоци.

Резултатите от извършените в дисертационния труд изследвания

представяват лично дело на докторанта и очертават значимостта на постигнатите приноси за теорията и практиката на ефективното управление на структурите на МВР при извънредни ситуации. Те могат да послужат като методологическа основа за по-нататъшната научно-изследователска работа на докторант Силиян Кротнев.

По темата на дисертационния труд са посочени три публикации в Годишника на научните трудове на ВУСИ. Публикациите са самостоятелни и са в направлението на научните изследвания на автора. Показват задълбоченост и обхватност при подготовката и извършването на научно-изследователския процес.

В хода на процедурата не ми е известно за постъпили писмени мотивирани сигнали за плагиатство. Не съм установила в хода на рецензирането, съобразно компетенциите ми и достъпните ми източници плагиатство в материалите, предоставени по процедурата.

4. Критични бележки

Положителните страни на дисертационния труд не изключват и някои допуснати пропуски в него, систематизирани по-скоро като препоръки:

- в оформянето на дисертационния труд и на автореферата към него има редакционни и граматически грешки, допуснати са някои повторения;

- в бъдеще докторантът да насочи публикационната си активност към издания, реферирани и индексирани в световната научна мрежа.

Посочените бележки са с дискуссионен или технически характер, имат препоръчителен характер. С тях не се намаляват достойнствата на дисертационния труд, но недопускането им би допринесло за по-голяма конкретика на изследванията и изводите.

5. Заключение

Дисертационният труд, разработен от докторант Силиян Огнянов Кротнев е завършен и оформен научен труд от изследването на актуален за здравната сигурност проблем с акцент на ефективен мениджмънт на структурите на МВР при извънредни ситуации. Постигнати са значими научни и научно-приложни резултати, доказващи способността на докторанта самостоятелно да разработва важни за теорията и практиката въпроси, свързани с управлението на кризи и извънредни ситуации. Разработен е в съответствие с изискванията на Закона за развитието на академичния състав в Република България за придобиване на образователна и научна степен “Доктор”, Правилника за неговото прилагане и нормативната уредба на ВУСИ.

6. Оценка на дисертационния труд

Отчитайки постигнатите научни и научно-приложни резултати в дисертационния труд, достойнства и досегашната успешна научно-изследователска дейност на докторанта, давам своята **положителна оценка** на дисертационния труд на тема „Усъвършенстване на управлението на структурите на министерството на вътрешните работи при извънредни ситуации“. **Предлагам на многоуважаемите членове на научното жури** присъждането на образователна и научна степен „доктор“ в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1. „Национална сигурност“, научна специалност „Противодействие на престъпността и опазване на обществения ред“ на Силиян Огнянов Кротнев.

18.03.2023 год.

Гр. Велико Търново

Член на научното жури:

проф д.н. Севдалина Димитрова